

ARMATA R. P. R. O ȘCOALĂ A POPORULUI

Mai sunt puține zile și o nouă promoție de tineri va pleca să se încadreze în rândurile Armatei pentru a și îndeplini îndatorirea înscrisă în Constituție: serviciul militar.

Privind plecarea acestor tineri prin prisma realităților Armatei R. P. R., față de armata din trecut, se poate spune pe drept cuvânt că ei părăsesc locul lor de muncă pentru a intra într-o școală, o școală a poporului, în care vor învăța să apere hotărâți patria noastră scumpă, bogățiile ei aflate azi în stăpânirea celor ce muncesc drepturile și libertățile poporului.

Și iată pentru ce.

Ce însemna în trecut plecarea tineretului sub armă, cum se făceau aceste plecări și mai cu seamă care era viața ostașilor în cazarmă? Nu e mult de când pe vremea aceasta satele și orașele noastre erau străbătute de „of-uri și jale, deflacrimi și îngândurare atât pentru cei ce plecau cât și pentru cei rămași acasă. Și durerea lor era justificată. Robi în viața civilă — în fabricile sau pe ogoarele lor stăpâni cei jefuiau până la sânge, tinerii ajunși la vârsta militariei, intrând pe porțile cazarmilor începeau o viață nouă de robi. O viață a cărei noutate consta în aceea că, în locul biciului cu pământ al vătafului de pe moșie, lașii ghionturilor stăpânului său din fabrică, tânărul avea de îndurat lopata Linemman, centurile sau palmele „celor mari” și nu rareori chiar patul puștii.

Tânărul devenit ostaș era obiectul permanentelor u-

mlări înjuntați, bătăi și ai carcerii — principiul de conduită de atunci fiind: „bătăia s'a născut odată cu armata”.

Cultura și armata erau pe atunci două noțiuni care nu putea avea vreo legătură. Armata trebuia ținută în întunec — așa dictau interesele stăpânirii burghezo-moșierești. Ostașul nu avea voie să vadă ce se petrece în jurul lui, nu avea voie să judece, să aibă o rațiune proprie ci trebuia doar să știe să execute ordinele primite: să robească pe moșiile boierilor cărora era vândut sau ale ofițerilor logași, să sufere bătăile și degrațarea și să tragă în frații săi muncitori și țărani atunci când aceștia și cereau dreptul la o viață mai bună.

În aceste condițiuni și la care se adaugă mizeria vieții însăși — păduchii și foamete ce trebuiau să suporte în stagiul militar desfășurându-se în condițiuni care nu diferă prea mult de o adevărată osândă nu este de mirare că încorporarea era socotită o adevărată nenorocire abătută asupra satelor și

RUSNEAC

(Continuare în pag. IV a)

Citiți
în corpul ziarului
O pagină culturală



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4
(Edifiul. Județenei P. M. R.)
TELEFON PRIN 401

ABONAMENTUL
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100
Colective (pentru funcționari, muncitori și intelectuali)
LUNAR LEI 80
Taxa poșt. plătită în numerar. Conf. ap. Dir. Gen. P.T.T. nr. 481 102/87

Cantinele muncitorești dela exploatarea aurifere din Munții-Apuseni sunt bine gospodărite

În anul trecut și după război, când seceta, spuma și bursa neagră făceau aproape imposibilă viața muncitorilor, Partidul Muncitoresc Român a luat inițiativa înființării de cantine în toate centrele, pentru ca oamenii muncii să aibă o mâncare caldă, care să le astâmpere foamea și să le dea nouă puteri.

Specula și inflația din acele zile de reacțiune aveau scopul să le ea că în soarta muncitorilor, să ceda puterea de cumpărare a salarilor, trebuia să împiedice realizarea programului preconizat de Partidul nostru.

Dacă cantinele muncitorești nu s'au îndeplinit în o măsură corectă nu înțelegem, a face cu atât mai mult trebuie să fie în a unor realități muncitorești angajate în înregistrile sociale în producție. Acum ele au un rol foarte important în viața noastră.

programului de producție care trebuie să fie așezat și depășit în toate ramurile de producție.

Cantinele muncitorești ca să-și atingă scopul, trebuie să fie în centrul preocupărilor organizatorice de Partid, sindicalelor și conducerea întreprinderilor. Ele trebuie să fie bine gospodărite și bine administrate. Unele din ele — având o anumită competență — nu au dat atenția necesară — nu au atingut scopul. Mâncările produse și servite sunt inconsistente, se servesc muncitorilor la prețuri ridicate. Altele — acele bine gospodărite — își dau cu cinste sarcina. Acolo muncitorii primesc la prețuri moderate mâncări hranitoare și bine servite în cantinele îndestulătoare.

Mâncarea bună la prețuri convenabile

Pe lângă exploatarea aurifera din Munții Apuseni, în poezia o serie de cantine muncitorești instalate la scarile din mine. Ale două cantine funcționează la Gurălară, unde un număr mare de muncitori și funcționari iau masa în condiții suficient de bune.

În trecut aceste cantine erau dirijate de întreprindere; azi erau plasate oamenii conducerei — care erau lăsați să se facă jocul intereselor lor. Munții și-au făcut mare în felul acesta lucru bine realizat de a ține în ordine.

Astăzi conducerea cantinelor o are Cooperativa „Pea Comană”, care controlează acțiunile lor și îndrumă în scopul de a deveni

(Continuare în pag. III a)

(Continuare în pag. III a)

Doctorul Schachter și vigilența.....

Desigur este totdeauna mai greu să repari un lucru stricat, decât să eviți o stricăciune oarecare. Și de acest adevăr sunt păruși oamenii muncii, atunci când ce-

tovarășilor lor de toate categoriile, întărirea vigilenței în direcția vecherii asupra bunicii stări a rașinilor și utilajului.

Mai mult, conștientiza de el a în-sufletește pe acei bravi tovarăși angajați cu hotărâre în munca de a reda producției utilajul pe care produsul său îl are din viața destinându-l fierului vechi, pentru motive care nu sunt așa de străine nici unui om de bună credință.

Fiecare și ne aduce aminte ca tra-lucitoare pișde de patrioim, pe care a știut să-l însușe oamenii muncii eroica avangardă a poporului nostru muncitor, Partidul Muncitoresc Român.

Se pare însă că mai există încă, — din fericire puțini — oameni care rămân departe de aceste realități, s'arini de noua înțelegere a „bunului” care este astăzi al Statului popular și prin urmare al fiecăruia din cei care trăiesc zi de zi. Cu alte cuvinte al întreului popor muncitor.

M. MIH

(Continuare în pag. III a)

(Continuare în pag. III a)

Importante descoperiri arheologice în județul nostru Descoperirea unor construcțiuni de gospodărie agricolă de acum 1500 ANI

Muzeul Regional din Deva, în urma delegației primite dela Comisiunea Monumentelor Istorice București, a întreprins în vara acestui an o campanie de săpături și cercetări arheologice pe teren în județul Hunedoara.

Lucrările, sub conducerea directorului Muzeului Octavian Floca, au fost executate în luna August — Septembrie a. c., în hotarul comunei Hobița, localitate așezată în Valea Hațegului, la câțiva km. de Sarmizegetusa.

În urma cercetărilor întreprinse, s'a realizat punerea în lumină a unei construcțiuni gospodărești romane, datând din jurul anului 150 d. Chr. Pe drept, descoperirea poate fi numită fermă antică.

Ea este reprezentată printr-o foarte extinsă incintă din

zid puternic de piatră, închizând un spațiu în întindere de peste 1 hectar, în interiorul căruia se află diferitele amenajamente gospodărești: casa pentru locuit constând din mai multe camere cu pavimente, instalație centrală de încălzit din cărămidă, frescă murală, iar în față o curte împrejmuită cu zid și pavată cu cărămidă, urmele unor construcțiuni din lemn acoperite cu țigle și distruse prin incendiu, cu rîșninterioare, împrejmuite cu zid, pentru nevoile economice, etc..

În timpul lucrărilor au fost aflate diferite obiecte ca: fragmente de vase din lut ars, fierărie rezultată dela construcțiile din lemn, o paște din lut ars, fragmente de rășniță, fierul unui plug roman, două monete de pe la anul 140 d. Chr., mai mul-

te țigle cu inscripție și altele.

Deși pe teritoriul țării și pe cel hunedorean, în special, pot fi identificate pe teren existența unor astfel de forme de locuit, totuși, până

(Continuare în pag. II a)

Comisia de Stat a stabilit Normele de predare a semințelor de floarea soarelui Oiumul va fi plătit cu turtele rămase

BUCUREȘTI, 29. — (Agerp.es). În ședința din 27 Septembrie a. c. Comisiunea de Stat pentru Colectarea Cerealelor a stabilit planul general și normele de colectare a semințelor de floarea soarelui repartizând atribuțiile comisiunilor județene de plășă și comună în a ea țările respective.

Comisia de Stat a fixat de asemenea sarcinile comisiunilor județene de

colectare în legătură cu funcționarea preseelor de ulei și modul de predare a oiumului pentru presare. Comisiunile județene sunt obligate a stabili la timp presele care urmează să funcționeze ținând seamă atât de nevoile locale cât și de așezarea centrelor de colectare ale Soc. Rom. cereal.

În raport cu numărul preseelor au-

(Continuare în pag. III a)

ACULTURA

Cronica muzicală

„BAIADERA“ de Kalmann

(TEATRUL COMUNAL DEVA)

Turneul Teatrului „Alhambra”, pentru a doua oară venind în orașul nostru în acest an, de astă dată cu „Baiadera” opera lui Kalmann, ne-a creat impresia că rămânând credincios unei tradiții a prezentării unui nou program, cu viziune de progres.

Desigur în cadrul unei cronici muzicale, s'ar conveni a acorda muzicii preponderența. Muzica lui Kalmann este însă în general curioasă și în momentul de față — prin faptul că „Baiadera” așa cum a fost ea prezentată se preface la diverse interpretări în ceea ce privește conținutul, considerăm necesar a insista totuși asupra lui.

Conform prezentării făcute de operetei la începutul programului, ea nu mai fiind corectă și actuală cerințele actuale, s'a simțit nevoia, tradusă în viață (?), de a se modifica unele părți, care dacă nu îi dădeau un caracter decadent, erau cel puțin formaliste.

Inițial, subiectul opere ei era dragostea unui maharajah față de o tânără arisă, dragoste care nu găsește reciprocitate decât în actul II, iar în actul următor, când totul pare să meargă bine, din motive independente de voința îndrăgostiților căsătoria nu mai poate avea loc.

Subiectul însă, după cum am mai arătat, a suferit transformări mari. Odete, artișta, nu vrea nici în actul II în care își bate joc de prinț, nu vrea cu atât mai mult în actul III. Cu toate acestea transformări spectacolului n'a fost atât de progresive cum era intenția (?) autorilor de a-l face. N'a fost o șarjă la adresa maharajahului și nici o ironie a forțelor hipnotice decât într-o măsură (dar nu vedem de ce s'ar ironiza acest lucru).

Un fapt însă de ne sălăși. Dizertația Odetei — elementul progresist suă în suă — în care ea arată că nu-l poate iubi pe prinț

dată fiind poziția lui de asuprior al maselor munitoare de care ea se simțea legată și pe care l' iubea, n'au putut să dea un conținut operetei cu atât mai mult cu cât această dizertație nu e a cu nimic justifiată. Odețe practica o atitudine decadentă pentru un public în descompunere, pentru baroni și fabricanți de șocolată.

Dar mai mult decât atât. Operetei s'a imprimat un caracter diversionist în momentul în care maharajahul, în urma „usturătoarelor lecții” dată de Odete, pronunțe că va „trăi adevărată viață” — care adevărată viață nu se spune — după probabilități se va cuminti, va renunța la exploatare și asuprire, trăind în mijlocul celor trei sute de soții.

Aceasta e concluzia — falsă și periculoasă — la care ajung autorii reuării. Pus în posura de iremediabil îndrăgosti, om cu inimă zdrobită și progresist, maharajahul a fost transformat într-un personaj aproape simpatic. Deigur că în acest caz nu vedem în ce constă șarja la adresa prințului — cu toate că a fost pronunțată cu multă solemnitate — dar vedem ceea ce este periculoasă prin minciuna și diversionismul ei, de a arăta că totul prinții devin oameni care trăiesc adevărată viață, care renunță, ușor convinși, la exploatare.

Iată de ce credem de cuvință să arătăm acest puțin ridică polițieșce care se aflau în rândurile spectatoriilor, de a nu se lăsa antrenajii de parada de loici și spoiala de progresism, considerând „Baiadera” — chiar a a „transformată” — o piatră cu conținut de mână de însușit.

În ori ce caz e greu de stabilit în ce ar consta partea pozitivă a acestui spectacol, chiar și sub raportul interpretării. În afară de unele părți ale baletului și jocul d-nei Henția, nimic din spectacol nu a fost la înălțimea a e-

tărilor și a reclamei. Și această din urmă scade a actorilor credem că o putem căuta mai puțin în lipsa de talent decât în lipsa lor de respect față de public.

Fără a mai insista asupra „spiritelor” de duini pe care au fost irorate forțele artistice ale unor actori talentați, și asupra faptului că muzica lui Kalmann, în actualele condiții ale vieții noastre artistice, nu e cea mai recomandabilă, ne exprimăm convingerea că într-un timp cât mai scurt, activitatea Teatrului „Alhambra” va trebui să înregistreze o serioasă colitură în direcția promovării unei adevărate arte, a a cum, cu toate înecările, n'a făcut până acum. În acest caz îi va justifica într'adevăr existența, dar numai în acest caz.

H. N. DOBĂNEANU

Cronica cinematografică

„Calul nădrăvan“

(Cinema „Progresul“ Deva)

Fără îndoială că pelicula „Calul nădrăvan” conține o înconetabilă victorie a cinematografiei sovietice, înregistrată în documentul basmului simpat.

Ruând în a este zile pe ecranul cinematografului Progresul din Deva a produs un viu entuziasm în rândurile miilor și marilor spectatori care l-au vizionat.

Pe tema peripețiilor lui Ivanușca eroul principal, trimis de țară în căuta ea frumoasei Zori de Zi ca e locuia la capătul lumii, simțul prietenesc și decorurile pozitive în lumea fantastică din fundul mării, în lună, în țara unde soarele răsare din mare, într-o lume feerică spre a te readuce — brutal aproape dar fără a pierde din perfecta unitate — la curtea țării

rului Iatrân, jidinos și Iran, la atmosfera plină de minciună și falsitate din curtea țării.

De fapt așa cum prin peisajii și decoruri se prezenta un contrast între două lumi, prin personajii, Ivanușca și Zori de Zi pe deoparte și țară și curtea sa pe de altă parte se prezintă contrastul și lupta continuă dintre cele două lumi, două concepții.

Ivanușca elementul pozitiv — ie e învingător în lupta contra țării dornii de a-i acumula toate lumile pentru el, Zori de Zi, preferând pe tânărul Ivanușca cu toată săracia lui.

Îl învins trăind o adevărată eră,

m. l. m.

(Continuare în pag. 11-a)

Hotărârile PC. (b) al U.R.S.S.

Despre revista „Crocodil”

Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) al U. R. S. S., a adoptat următoarea hotărâre „despre revista „Crocodil”.

C. C. al Partidului Comunist (bolșevic) a remarcat că revista „Crocodil” are o conținută cu totul nesatisfăcătoare și nu corespunde cu rolul său de organ de luptă pe frontul satiric și humorului sovietic.

Redacția revistei „Crocodil” este ruptă de viață, lucrează fără plan, nu manifestă o poziție critică neapărat necesară, față de nivelul ideologic și artistic al foiletoanelor, poezierilor, versurilor și desenelor; revista abundă de materiale scrie fără talent, neartistice.

Revista are un aspect neatractiv, se tipărește pe hârtie de proastă calitate, în culori de calitate inferioară, se paginează după un anumit tablou fără imaginație artistică și fără gust.

Revista este alcătuită de un cerc îngust de salariați, paginile ei se umplu, de mulți ani la rând, cu prozodurile literare ale unor și celorlăși autori.

Scriitorii și poeții sovietici de frunte, precum și cei ce lucrează în presa centrală și locală nu sunt antrenajii să colaboreze la revista „Crocodil”.

Comitetul Central al Partidului Comunist (b) al U. R. S. S. a admis mărirea revistei cu o colă și jumătate până la 2 coli.

Comitetul Central al Partidului Comunist (b) al U. R. S. S. a însărcinat colegiul redacțional al revistei „Crocodil” să facă o cercetare în privința diverselor genuri (paraflete) satirice în proză și în versuri, foiletoanelor, schițelor, humoristică, fabula, caricatură, foto-montajul, ș. a. m. d.; să facă cunoscute cititorilor cele mai bune materiale, apărute în revistele humoristice locale și în revistele din

căruia astfel: D. Bielealev (redactor-șef), S. Șpetov (locțiitorul redactorului-șef), S. Vasiliev, A. Vasiliev, D. Zafaski, V. Kataiev, Cucrâncă (M. Kuprianov, P. Krâlor, N. Secoov), Ș. Narinia ni, B. Prorocov, I. Reabov, G. Râklin. Deasemenea au fost confirmați ca redactori de resorturi speciale: la viața internă I. Reabov, la viața internațională O. Râklin, la resortul artistic B. Prokorov și la „Scrisori de la cititori” — A. Vasiliev.

Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) a dat ca sarcină colegiului redacțional al revistei „Crocodil” să înlăture neajunsurile în muncă, indicate în hotărâre.

Hotărârea Comitetului Central al Partidului Comunist (b) al U. R. S. S., arată că principala sarcină a revistei este lupta împotriva rămășițelor capitalismului în conștiința oamenilor. Revista trebuie să demonteze, având sarcina să arată, pe risipitorii bunurilor obștești, pe hrăpăreții, pe birocrați, orice apariție de înfrumusețare, servilismul, josenicia; să comenteze la timp ultimele evenimente internaționale, să supună critică cultura burgheză a Apusului, arătând minciuna și degenerarea ideologică.

Comitetul Central al Partidului Comunist (b) al U. R. S. S. a însărcinat colegiul redacțional al revistei „Crocodil” să facă o cercetare în privința diverselor genuri (paraflete) satirice în proză și în versuri, foiletoanelor, schițelor, humoristică, fabula, caricatură, foto-montajul, ș. a. m. d.; să facă cunoscute cititorilor cele mai bune materiale, apărute în revistele humoristice locale și în revistele din

țările de democrație populară, cu lucrările satirice ale scriitorilor progresiști de peste hotare; să publice fotografiile documentare din ziarele și revistele străine, însoțindu-se de comentarii politice usturătoare.

Colegiului redacțional i se propune să antreneze la colaborare în revistă un cerc larg de scriitori, poeți; artiști, colaboratori ai presei centrale și locale, să discute împreună cu activul de autori planurile tematice ale revistei și conținutul numerelor trecute, să organizeze în mod regulat conferința de cititori ai „Crocodilului” în întreprinderi, în colhozuri, în școli în unități militare.

Pentru antrenarea a noi cadre de scriitori satirici, care să colaboreze la revista, colegiul redacțional al revistei „Crocodil” împreună cu Uniunea scriitorilor sovietici din U. R. S. S. poate convoca la Moscova în Noiembrie 1948 o adunare a scriitorilor satirici și foiletoniști. Deasemenea, redacția „Crocodilului” poate să instituie în Decembrie 1948 un concurs pentru cea mai bună schiță humoristică, foileton și caricatură.

Comitetul Central al Partidului Comunist (b) al U. R. S. S. a admis mărirea revistei cu o colă și jumătate până la 2 coli.

Colegiul redacțional al revistei „Crocodil” și editura „Pravda” au obligația de a reduce cu 20 până la 14 zile timpul necesar scoaterii revistei, de a asigura scoaterea revistei în mod regulat la 10, 20 și 30 ale fiecărei luni și de a îmbunătăți aspectul grafic și artistic al revistei, acordând o atenție deosebită calității reproducerii desenelelor.

Importante descoperiri arheologice în județul nostru

(Urmare din pag. 1-a)

În prezent, nu a fost dată la iveală prin săpături și studiată niciuna. Descoperirea dela Hobița, din vara acestui an, este, prin urmare, prima formă antică cercetată, la noi sistematic, ridicându-se și planul topografic, fografiile, etc..

Asociația „Turismul Popular, Filiala Deva
Str. Karl Marx 2, telef. 218

Anunț

Se aduce la cunoștința publică, că oficiul Național de Turism, a hotărât că nu vor mai avea dreptul de găzduire în cabane, decât membrii Asociației „Turismul Popular”, pe baza carnetului eliberat de Asociație.

Inscrierile și eliberarea carnetelor, pentru întreg județul Hunedoara, se fac zilnic în Deva, la sediul Filialei, strada Karl Marx Nr. 2, telefon 218.

Asociația „Turismul Popular
Filiala Deva

Aceste centre de cultură agricole izolate nu formează obiceiul propriu al unui popor oareșic din antichitate, ci ele ar încă o lumină lămuritoare asupra situației economice și sociale pe care le-au avut diferitele popoare ale lumii antice în anumite epoci.

Ele arată dezvoltarea și predominarea agriculturii agricole supra stării nomade și pastorală a popoarelor care le-au construit.

La fel, aceste realizări reprezintă un capitol din istoria sistemelor de producție a antichității de noi.

Descoperirea de mai sus, ca și atâtea altele în domeniul atât de cuprinzător și de variat al cercetărilor științifice și culturale, sunt de a trebuit noui încurajări și sprijinului real dat de regimul nostru de democrație populară tuturor manifestațiilor și cercetărilor culturale, artistice și științifice.

Sub îndrumarea și controlul Ministerului Minelor și Petrolului In județul nostru vor funcționa 3 școli tehnice și profesionale pentru mineri

La Brad pentru minereu la Petroșani și Lupeni pentru cărbuni
Condițiile de admitere

In anul școlar 1948-1949 în județul nostru vor funcționa trei școli tehnice și profesionale pentru mineri: Brad: Școala Profesională Minerăriei.

Lupeni și Petroșani: Școala Profesională Cărbuni.

Examenul de admitere în aceste școli se va ține în ziua de 7 Oct. 1948, o/e 8 dim. la sedul școlilor.

Durata școlilor este de trei ani. Condițiile de primire în școli sunt următoarele:

Candidații trebuie să fie apt din punct de vedere medical, și să aibă cel puțin patru clase primare; cei cu 7 clase primare vor fi primiți fără examen.

Elevii vor prezenta următoarele:

a) Extrasul de naștere sau al act. care înlocuiește legal, extrasul b) Certificatul ulimel clase primare absolvite.

In mod tranzitoriu, absolvenții Gimnaziului Unic cu 1 ei clase, cei cu patru clase liceu sau școli echivalente, vor putea fi admiși în limita locurilor disponibile și fără examen, în clasa II a școlii profesionale.

Examenul va consta din probe scrise și probe orale.

Probe scrise se vor da la următoarele obiecte: Limba Română și Aritmetica.

Probe orale se vor da la aceleași obiecte, precum și la Istoria României.

Notele se va da de la 1 la 10.

Candidații care nu au obținut cel puțin nota 5 la fiecare probă scrisă, vor fi eliminați. Candidații care au obținut cel puțin nota 5 la probele scrise, vor fi tezuți în examenul oral.

Examenul medical este obligatoriu și eliminativ.

Examenul oral se dă din următoarele materii: Limba Română, Aritmetica și Istoria României.

Media generală se va obține calculând media aritmetică a celor două materii, scrise și oral.

Vor fi primiți în școală, în ordinea clasificării, acei cari au obținut media generală cel puțin 6.

în ordinea mediilor și în limita locurilor disponibile.

Elevii care nu au putut fi admiși în școală la care au concurat, deși au obținut media generală 6, vor putea fi primiți într-o altă școală profesională similară, în limita locurilor rămase neocupate. În această școală.

Vârsta de primire în școală este de minimum 16 ani.

Pentru ridicarea nivelului profesional al muncitorilor

La Lupeni a luat ființă o școală de perfecționare profesională

Urmărindu-se ridicarea permanentă a nivelului profesional al muncitorilor mineri pe lângă mina de cărbuni din Lupeni, a început de curând să funcționeze o școală de perfecționare, având specialitățile: lăcătușerie, electricitate, vulcanizare, dulgherie; sudură și minerit.

Cursurile predate de tehnicieni după programe analitice practice și teoretice, sunt frecventate de 150 muncitori. Materialele didactice — creioane și cărți de specialitate — sunt puse la dispoziție de către sindicatul minier.

Elevii au format un comitet de clasă, au înființat o

gazetă de perete, iar o bibliotecă bogată le stă la dispoziție pentru a și însuși și adânci tot mai mult cunoștințele găstigate în timpul cursurilor.

După 5 luni de școală, muncitorii — elevi vor fi supuși la un examen, care va verifica măsura în care aceștia și-au însușit cunoștințele necesare ridicării de noi centre tehnice.

N. Gârboveanu
coresp. voluntar

Doctorul Schachter și vigilența..

(Urmare din pag. 1-a)

Și numai condamnabilă poate fi neglijența care a făcut ca în sanatoriu ca cel din Geoagiu să fie astăzi lipsit de singurul aparat de Röntgen, atât de necesar tratamentului bolnavilor.

Lipsa de vigilență, de altfel nu prima dată manifestată de medicul director Dr. Schachter, face ca una din instituții le sanitate de frunze ale județului să revină la metoda propozului și a binecunoscutului treizeci și trei, în tratamentul unei boli sociale, față de care regimul nostru de democrație populară manifestă un interes legitim.

Iar pentru a răspunde ceea ce mai fire, ti întrebăți pe ce e și o pun cei peste două sute de bolnavi spitalizați aici, în legătură cu măsurile luate în această direcție pentru îndreptarea și ușurarea, conducerea găsește de bine să reedite binecunoscutul gest ponificial al să ațutui pe mâini.

Pacienții așezându-se în majoritatea lor oameni din câmpul minier — conștienți de datoria ce o au de a veghea la bunul nostru al tuturor, sunt încă de altă părere. Ei solicită ca cele aproape treizeci de zile care au trecut dela defectarea aparatelor, fără ca di-

CRONICA cinematografică

(Urmare din pag. 1-a)

chiar o transparență pe ecran a unei povești fiind, nu e lipsit de conținutul logic, caracteristic oicrei producții cinematografice sovietice.

Adresându-se celor mici de o trivă ca și celor mari sub o terță artistică ce depășește ori ce așteptări prin perfecțiunea ei ca realizare, prin varieta ea și așijor fantastice care se întință perfect cu cea mai crudă realitate, această peliculă trebuie vizionată de i care celătean al orașului nostru.

Cantinele muncitorești dela exploatarea din Munții-Apuseni sunt bine gospodărite

(Urmare din pag. 1-a)

plății. Măncarea ce se servește aici este consistentă, cu apă și bine pregătită. Prânzul și cina costă câte 25 lei. Costul unui abonament lunar este de 1500 lei. De patru ori pe săptămână se servește mîncări cu carne, iar duminicile — la prânz și seara — prăjitură.

La unele eșuri din mîncă, acolo unde nu se pot cere mîncări calde muncitorii primesc la prețuri convenabile hrană rece — salam, brînză, roșii, ardei etc.

Costul mesei trebuie însă redus

Conducerea cantinelor trebuie să urmărească reducerea pe cât posibil a prețurilor la mîncări. Aceasta se va putea realiza numai printr-o bună gospodărire a cantinelor. Personalul ce face cumpărăturile de pe

piață trebuie să părăsească comoditatea, să caute să cumpere alimente la prețuri cât mai scăzute și să evite cheltuielile inutile ce ar încărea regia cantinelor. Articolele alimentare de sezon trebuie să fie procurate prin cooperativă, direct dela producători, nu dela precupeții de pe piața Bradului. Aprovizionarea pentru iarna trebuie să fie făcută la timp și la prețuri convenabile.

Conducerea cantinelor trebuie să înțeleagă că fiecare ban cel cheltuit este esențial muncitorului. De asemenea personalul de serviu să nu fie în număr prea mare să se repartizeze munca în mod cât mai just și să se vegheze ca fiecare să-și facă datoria în posesul său.

Preocuparea conducătorilor de cantine trebuie să fie reducerea prețurilor la mîncări, pentru ca într-adevăr cantinele lor să fie un sprijin în muncă, să contribuie la îmbunătățirea nivelului de viață pentru toți cei ce muncesc.

Prin muncă voluntară Magazinul de Stat din Lupeni, Colonia-Braia renovat de personalul de serviciu

Magazinul de Stat din Lupeni — colonia Braia — care a luat locul economatului fostei Soc. Petroșeni din lo calitate, ocupă un edificiu prost întreținut, cu stricăciuni și pereți murdari.

Pentru ameliorarea acestei situații personalul de servi-

ciu a reparat și a repintat pereții prin muncă voluntară, la care au participat și un însemnat număr de femei din colonie, dând magazinului un aspect plăcut.

Astăzi magazinul de Stat din colonia Braia este curat și satisface cu prisosință nevoile de aprovizionare a celor 2000 de muncitori pe cari îi aprovizionează.

V. Mureșan
coresp. voluntar

PUBLICAȚIUNE

Toți patronii din Deva, sunt invitați să și înscrie de urgență ucenicii la școală, plătiind 1.000 lei conform hotărârii Eforiei Școlii. Inscerile se fac zilnic între orele 3-6 după masă la direcțiunea Școlii din Localul Mădos strada 23 August. Intârzierile vor fi sancționate conform legii.

Cu ocazia împlinirii a zece ani dela apariția operei lui I. V. Stalin: „Cursul Scurt de Istorie a Partidului Comunist (b) al Ununii Sovietice”,

Editura Partidului Muncitoresc Român

va pune la vânzare:

1 O nouă ediție (ediția III-a) și o ediție pentru bibliofili din:

„Cursul Scurt de Istorie a Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice”

2 O broșură intitulată:

„Ce ne învață drumul glorios parcurs de Partidul Bolșevic”

„Înceierea” din Cursul Scurt de Istorie a Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice”

3. Hotărârea Comitetului Central al Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice

din 14 Noembrie 1938 cu privire la modul în care trebuie dusă propaganda de Partid în legătură cu apariția Cursului Scurt de Istorie a Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice.

4. 29 Planșe

Fotografii și text reprezentând drumul parcurs de Partidul Comunist (b) în timpul puterii sovietice.

Normele de predare a semințelor de floarea soarelui

(Urmare din pag. 1-a)

torizate a funcționa, Comitetul Județean vor îndia Comitetelor comunale președii autoritate să funcționeze la care urmează să fie repartizați producătorii.

Producătorul poate preșea cantitatea de semințe rămasă la dispoziția lui numai la presa îndia în procesul verbal și numai după ce a predat întreaga coă obligatorie la centrul de colectare. Presarea semințelor se va putea face fie în întregime fie trepat atât în cursul anului curent cât și în anul 1949.

Preșele nu pot cumpăra semințe și ulei pentru al vinde fie direct consumatorului fie alor persoane. Ouzul pentru presare se plătește numai cum tuțele rămase

Muncitorii dela Orăștie și-au luat angajamentul de a întâmpina ziua de 7 Nov. cu mari realizări

(Urmare din pag. 1-a)

tele trebuie să cunoa că în mod precis ce depășire trebuie realizată în acest interval, pentru că numai așa se va putea conta munca, numai așa se vor putea obține rezultate bune în muncă.

Daă muncitorii din Orăștie vor munci e izbuzit în cadrul în reșerilor sociale bine organizate, vor reuși să obțină într-adevăr rezulatae cât mai bune, contribuind a ridica nivelul de trai pentru întreg poporul muncitor.

din presare.

Este interzis să se rețină ulei sau semințe drept oium. Producătorii care au până la 5 ha. pământ arabil pot răsucupăra în bani pentru nevoie lor proprii până la 20 la sută din cantitatea de țurte ce rezultă din presare.

ANUNȚ

Ministerul Finanțelor angajează agenți de urmărire, pentru sate, știutori de carte, fără avere (posesori a cel mult 2 pogoane) vârstă 21 — 35 ani, pentru complectarea posturilor vacante de agenți administrativi depe lângă Administrațiile Financiare.

Doritorii vor înainta cererile la Administrația Financiară Hunedoara la care vor anexa autobiografia și certificatul medical recent eliberat de medic oficial.

Relațiuni suplimentare se pot obține dela biroul personalului dela Administrația Financiară Hunedoara.

ANUNȚ

Șantierul de Construcții angajează lucrători calificați (dulgheri, zidari, fierari, instalatori) și necalificați (salahoi).

Lucrătorii pot lua masa la cantina cu circa 45 lei pe zi, inclusiv 500 gr. pâine și pot dormi în cabane.

ADRESA: str. Moșoav 11
HUNEDOARA

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Desbaterile Adunării Generale a O. N. U.

Prin manevre stângace și naive delegații blocului anglo-american încearcă să înlăture propunerile delegației sovietice

PARIS, 29 (Rador). În ședința din 28 Septembrie a sesiunii Adunării Generale a O.N.U. s-a discutat includerea descrierilor rasiale în Uniunea Sud-Africană în ordinea de zi a Adunării Generale, chestiune ridicată de delegația indiană.

Delegatul Uniunii Sud-Africane s'a opus cu încăpățănare înscrierii acestei chestiuni în ordinea de zi argumentând că Adunarea Generală „a făcut greșala” în trecut când a condamnat discriminarea rasială în Africa de Sud. El a pretins că ar restabile rasiale în țara sa constituie „o chestiune internă” a Uniunii Sud-Africane. Dându-i seama însă că nu sunt șanse ca Adunarea Generală să accepte o astfel de atitudine, delegatul Uniunii Sud-Africane a recurs la un subterfug declarând că nu se opune ca această chestiune să fie supusă Comitetului Politic. În acest Comitet el crede că va putea să pună din nou chestiunea „compenței” Adunării Generale.

Președintele Evatt a sprijinit pe delegatul Sud-African și problema desrămării rasiale în Uniunea Sud-Africană.

Primul ministru canadian King a insistat pentru o mărire a înarmărilor într-o formă rău a cănsă.

Următorul oraș a fost reful delegației france și Scuman. Acesta și a început discursul cu ata uri direte împotriva principiului unanimității marilor puteri în Consiliul de Securitate și cu aprobarea activității Comitetului Inter-mar care este un organism ilegal creat acum un an de Adunarea Generală sub presiunea Statelor Unite și cu violarea Chartei Națiunilor Unite.

Scuman s'a ocupat pe larg de problema germană declarând că Franța „nu are intenția să contribuie la restaurarea unei Germanii înaltă în scopuri agresive”, dar s'a manifestat ca apărător al hojărților dela Londra a e ce or trei puteri Occidentale care prevăd desmembrarea Germaniei și transformarea regiunii ei Occidentale în un arsenal de război.

Au mai vorbit delegații Columbiei, Australiei și Brazilii care toți nu au menționat cel puțin propunerile delegației sovietice privind reducerea înarmărilor și forțelor armate, înțelegerea folosirii energiei atomice în scopuri de război și stabilirea unui organ de control internațional în cadrul Consiliului de Securitate în vederea supravegherii aplicării acestor măsuri.

Propunerile delegației Uniunii Sovietice au fost înscrise pe ordinea de zi

PARIS 29 (Rador). — În ședința din 28 Septembrie, Comitetul General a luat în examinare chestiunea înscrierii pe ordinea de zi a sesiunii Adunării Generale, a propunerilor delegației Uniunii So-

vietice, privitoare la reducerea cu o treime a armamentelor și forțelor armate ale celor cinci mari puteri, la interzicerea armelor atomice și la înființarea în cadrul Consiliului de Securitate, a unui organism de control internațional care să asigure aplicarea acestor măsuri așa da pa cum se anunță mai înainte. Propunerile sovietice au fost întâmpinate cu evidență înervare de către blocul anglo-american, care duce față o politică de înarmare.

Cu o zi înainte, la 27 Septembrie, șeful delegației britanice a pronunțat un discurs, în care a încercat, prin manevre foarte naive, să justifice respingerea acestor propuneri.

Totuși în Comitetul General reprezentanții blocului anglo-american nu au îndrăznit să se opună înscrierii propunerilor sovietice pe ordinea de zi a adunării generale.

PARIS 29 (Rador).

În ședința de după amiază din 28 Sept. Adunarea Generală a acceptat recomandarea Comitetului General. Propunerile delegației Uniunii Sovietice au fost înscrise pe ordinea de zi. Potrivit normelor stabilite, ele vor fi examinate mai întâi în Comitetul Politic, ca și o serie alte chestiuni ce cad în competența acestui Comitet.

Vorbind în fața unei numeroase asistențe în Saint Quentin

Jaques Duclos secretarul Partidului Comunist Francez a expus principiile politice actuale al PCF

PARIS, 27. (Rador). — Luând cuvântul în ziua de 25 Septembrie la Saint Quentin în fața unei asistențe de 10.000 persoane, Jaques Duclos, secretar al Partidului Comunist Francez a expus principiile politice actuale ale Partidului Comunist Francez. Vorbind despre „Planul Marshall”, Duclos a arătat că ziarul „New-York” a publicat la 2 Septembrie un articol ofensiv pentru poporul francez. Iată ce scrie despre francezii acest ziar:

„Ei... oșii noștri... re-unoască că cenzorii nu pot avea”. Noi protestăm — a subliniat Duclos — împotriva unei astfel de manifestări împotriva a e politiciii lui Marshall pe care au acceptat-o oamenii noștri de Stat. Poporul nostru nu a c p t a să fie tratat ca un „ceșor”, el cere să se plătească Franței reparațiunile germane.

Referindu-se la proiectul conducătorilor Partidului Comunist American, proces pus la cale de către guvernul Truman-Marshall, Duclos, a exprimat sentimentele de solidaritate a e popoului francez față de conducătorii Partidului Comunist American și în special față de Thompson, președintele Comitetului Partidului Comunist din statul New-York, care a fost victima unui atentat mășav. În timp ce la sesiunea Adunării Generale O.N.U. li — a declarat Duclos — Marshall continuă să vorbească de pe de o creație, în realitate principiile democratice sunt lichidate de militarismul american. Asistența a răspuns prin aclamații entuziaste la apelul făcut de către Duclos pentru întărirea uniunii de a ține a celor ce muncesc și creșterea unui guvern de uniune democratică, capabil să urmeze o politică a intereselor naționale, a libertății și pă-

bil să urmeze o politică a intereselor naționale, a libertății și pă-

Mari majorări la tarifele căilor ferate în Franța

PARIS, 28 (Rador). Marș dămineața a apărut în Monitorul Oficial un decret care anunța următoarele majorări a tarifelor la căile ferate franceze, care vor intra în vigoare cu începere dela 4 Octombrie. Pentru liniile din jurul Parisului majora-

rea va fi de 65 la sută. Pentru celelalte linii majorarea va fi de 30 la sută. Pentru călători și 22 și 14 la sută, pentru mărfuri.

Pe de altă parte se anunță că tarifele la autobuzele din Paris vor fi mărite cu 100 la sută, cu începere dela 1 Octombrie.

Noui succese ale armatei democratice grecești

GRECIA LIBERA, 28 (Rador). — În sectorul Kalamacalan forțele armatei democratice a distrus două tancuri, un tun antitanc și au doborât un avion al monarho-fasciștilor.

În Rumelia, unitățile din Divizia a doua a armatei democratice au pătruns în sec-

torul Domna năucind gar năucind localităților Kalamacalan și Kalamacalan. Unitățile trimise de monarho-fasciști au fost nimicite de unitățile armatei democratice. În aceste operațiuni monarho-fasciștii au pierdut 221 morți și răniți.

BULETIN

Haidenabad, 28, (Rador). Postul de radio indian a anunțat că în Haidenabad a fost interzisă activitatea Partidului Comunist.

Un număr de 50 oameni înarmați au pătruns în sediul din Augusta al Parti-

dului Progresist al lui H. Wallace, unde au săvârșit distrageri și au batut mai mulți muncitori între care 4 femei.

Poliția a refuzat să intervină și nu a urmărit pe agresori, declarând că „nu știe cine poartă răspunderea a acestei acțiuni”. (Rador)

Armata R. P. R. o școală a poporului

(Urmare din pag. 1-a)

orașelor noastre.

Dar, de atunci lucrurile s'au schimbat. Cu totul în alte condițiuni se face acum încorporarea tinerilor. Poporul muncitor, condus de avangarda sa P. M. R. și-a luat destinele în mână, făcându-și o nouă formă de Stat, Republica Populară, pe care o întărește zi de zi prin eforturile și munca conștient depuse. Odată cu aceste schimbări s'a schimbat și Armata. Astăzi Armata a devenit scut de apărare a intereselor poporului și alucerii clasei muncitoare, chează de libertăți și independenței noastre naționale. Ea este o școală a poporului.

Tinerii recruți intrând pe ste câteva zile pe porțile cazarmilor vor găsi acolo un mediu nou. Prin grija P. M. R. și a guvernului ostașul are asigurată zilnic o rație consistentă de 3.200 — 3.500 calorii, îmbrăcăminte și cazare pe care contingentele din trecut nu le-au avut

nici când. Ostașul se bucură de toată dragostea comandantilor și secunilor politici — învățătorii și îndrumătorii săi din timpul stajului.

Ostașul în armată învață azi nu numai cunoașterea și mănuierea armelor sau strategia militară ci va primi și o adevărată educație culturală și cetățenească. Analfabetii învață carte, alții de prind o meserie pe care s'o practice apoi în viața civilă — și toți laolaltă învață să-și cunoască țara și bogățiile ei, cum să le pună în valoare și să le apere, învață istorie și geografie, învață să cunoască prietenii și dușmanii țării noastre, își ridică nivelul politic și ideologic.

În locul bătaii și înjurăturilor din trecut recruții vor găsi sături și îndrumare, vor găsi biblioteci și cluburi, cinematografe, ansambluri artistice, radio, sport, etc. — o dragoste părintească înconjurându-i permanent.

În felul acesta tânărul se formează nu numai ca ostaș ci și ca cetățean devotat Republicii noastre Populare și

cauzei luptei poporului muncitor. Paralel cu aceasta tinerii muncitori și țărani deveniți ostași au în față deschis drumul către toate gradele ierarhiei militare.

În aceste condițiuni, plecarea tinerilor la armată nu mai are nimic comun cu felul în care se petrecea acest eveniment în trecut. Ea nu mai este și nici nu mai poate fi un prilej de jaleci unul de manifestări patriotice, de schimb de angajamente în muncă atât din partea celor care pleacă la acest adevărat institut de învățământ cât și din partea celor ce rămân în muncă, — va trebui să fie un prilej de bucurie și sărbătorire, un prilej de simțire și identificare a gândurilor plămădite de Partidul de avangardă al clasei muncitoare P. M. R. și realizării guvernului nostru, cari nu precupețesc nimic pentru înălțarea noilor concepții ale oștii de acum pe drumul făuririi Armatei Populare în R. P. R.

I. RUSNEAC